

还有不到一个月，2021年广州中考就要拉开帷幕。今年是广州实行“新中考”的第一年，将实行新的学业水平考试制度、新的学生综合素质评价办法和新的招生录取机制。具体有哪些变化？新快报记者为你一一梳理。

■新快报记者 罗清峣



吉林省吉林市初三年级学生返校复课。

考试科目增加、体育中考有变、录取机制更新……

# 新中考“大变”，你准备好了吗？

变化  
1

## 考试科目增加、各科分值调整

2021年起，录取计分科目采用“4+4”模式，新增历史科考试，分值为90分，体育分值提升至70分。语、数、英各科分值调整为120分。道德与法治分值调整为90分。物理和化学分值不变，各100分。语文、数学、道德与法治和历史4个科目实行闭卷笔试；英语实行闭卷笔试和听说能力考试；物理和化学2个科目实行闭卷笔试和实验操作考试。

试题方面，语文学科试卷结构整体稳定，分为积累与运用、阅读与鉴赏、写作与表达三部分，增设了附加题，鼓励学生多读书，以合理的方式适当拉开语文试题的区分度。数学学科题型题量保

持不变，单项选择题、填空题分值不变，解答题分值减少。英语学科听说考试部分题型题量保持不变，笔试部分有所调整，写作板块的单词拼写改为语篇填词，部分题型的题量随着考试时长缩短略有减少。

道德与法治、历史学科的题型均为单项选择题和非选择题，题量与考试时长相适应，其中非选择题均为阅读材料、回答问题的命题方式。物理、化学学科的单项选择题和非选择题题量均比以往有所减少，需要注意的是非选择题都是综合性试题，每道题目中各个设问或会采用不同题型。

变化  
2

## 体育中考变八选二，满分标准有变化

2021年的体育中考考试项目为一类项目中长跑和游泳二选一，二类项目跳类、投类、球类八选二（同类只能选其一）。“三大球”首次进入考试项目。跳类包括立定跳远、三级蛙跳和一分钟跳绳，投类包括投掷实心球、推铅球，球类包括足球、篮球、排球。

其次是，今年部分体育项目满分标准有所提高，中长跑（男生1000米和女生800米）满分标准提高8秒，一分钟跳绳满分标准增加6次。

此外，今年体育素质综合评价保持

20分总分不变，但分值有所调整，调整后为体育素质综合评价（20分）=体育课成绩（6分）+《国家学生体质健康标准》成绩（10分）+体育综合知识测试成绩（4分）。但根据5月9日，广州市教育局发布的公告，对《国家学生体质健康标准》成绩计分方式进行修改，修改后为学生应在七、八、九年级参加《国家学生体质健康标准》测试，3年均不参加测试不得分，有1年参加测试得3分，有2年参加测试得6分，有3年参加测试得10分。

变化  
3

## 名额分配招生学校范围扩大

2021年至2023年，公办的示范性普通高中学校和省一级普通高中学校将50%的招生计划合理分配到初中学校。首次将公办省一级普通高中学校纳入名额分配招生学校范围。其次，名额分配变为在第二批次录取，采用单独批次、单独录取的招生办法；实行多梯度投档录取，增加了录取参考科目成绩等级要求。

5月14日广州市招考办举行广州

市普通高中名额分配计划电脑派位仪式，今年全市共有符合名额分配报考资格的考生人数为60325人，比去年减少1226人。今年名额分配招生学校共有76所，81个校区（广州外国语学校作为外语特色学校不纳入名额分配范围），较去年增加了10所学校，11个校区。名额分配招生学校招生总计划为43848个，其中名额分配计划为21845个，较去年增加2239个。

变化  
4

## 随迁子女计划比例提高

广州市招考办介绍，为了更好地服务随迁子女，广州从2019年开始放宽政策。随迁子女在广州参加中考的报名资格从原来的“四个三”放宽为“两个有”。从今年开始，根据广州11个区随迁子女的人口结构，设置招收比例的弹性标准，不同区域的公办普通高中为8%-18%不等。

2021年，省、市属和越秀、海珠、荔湾、天河区属公办普通高中招收随迁

子女的计划为该校当年招生计划的8%-15%，其他区属公办普通高中招收随迁子女的计划为该校当年招生计划的8%-18%，区属公办普通高中的具体比例由各区根据实际情况确定，省市属公办普通高中的具体比例由学校自行确定。

而在2020年，公办普通高中招收此类学生不超过学校所在批次招生计划的8%。

变化  
5

## 录取批次“7变4”

今年开始到2023年，招生录取批次总共分四批。第一批次包括普通高中类和中职教育类，普通高中类分为体艺特长生、自主招生、外语艺术类普通高中、港澳子弟班招生计划；中职优质学位类，即中高职贯通培养三二分段的试点招生计划，以及省级及以上重点特色专业招生计划。第二批次是名额分配。第三批是示范性高中前两批次剩下的其他计划，加上经过广州市教育局审批的，引进国家、省、市优质教育资源的新建学校。第四批次是普通高中的剩余计划和中职学校计划。

广州市招考办介绍，除了优化了录取批次设置，今年还优化了志愿填报。批次由7个批次减少到4个批次，批次减少的同时，为了保证考生志愿填报的容量。所以在志愿设置上，由原

来的4个志愿变成了6个志愿。

投档规则变为采用多梯度投档规则。普通高中第二、第三和第四批次招生计划，采用梯度控制线上志愿优先投档方式，梯度投档控制线间隔为40分。普通高中相关批次计划投档时，首先安排投档分在普通高中第一梯度投档控制线以上（含本数）的考生投档，先投第一志愿，每所学校按投档分从高到低录取，若学校的招生计划未录满，再投第二志愿……依此类推。

往年，广州中考每批次划定高分优先投档线、录取最低控制分数线。此次在原来基础上进一步优化，以40分为一个梯度。广州市招考办表示，这样的录取规定，增加了非第一志愿录取机会。只要理性分析、合理填报，保底的学校一般都能起到保底作用，风险变小了。

变化  
6

## 首次实施综合评价

2021年中考，将地理、生物、音乐、美术、信息技术作为录取参考科目，以ABCDE等级形式呈现。录取参考科目成绩要求，在普通高中自主招生和名额分配招生时，示范性普通高中投档考生的录取参考科目成绩均须达到C级及以上，非示范性普通高中投档考生的录取参考科目成绩均须达到D级及以上。

综合素质评价也将作为学校自主招生和名额分配招生的重要参考。根据5月广州市招考办发布的自主招生简章，许多学校在此基础上，提出了更高的要求，比如华附和七中要求考生成绩达到5A，真光本部真光汾水、五中、广州中学等要求考生成绩达到5B。